

家维护共同价值、维护和平之海、维护和平的文明,哲学社会科学研究是基础性工作,而且任重道远。海南哲学社会科学要面向南海,用扎实的基础性研究成果增强中华文明传播力影响力,展现可信、可爱、可敬的中国形象。在研究中,要坚守中华文化立场,提炼展示中华文明的精神标识和文化精髓,加快构建中国话语和中国叙事体系,把全人类共同价值的丰富内涵体现在维护南海共同文化价值、实现南海和谐共赢发展的国际交往实践中。要与南海周边国家的社科工作者交流、交朋友,做好文化互通的基础性工作,增进民众的互相理解,增进“人性互通”。海南是华侨之乡,宗亲文化与华侨文化是联络海内外宗亲、血缘的重要纽带。要研究当地宗亲文化、华侨文化与所在地文化的“共同性”;研究把握引领宗亲文化、华侨文化的“着力点”,拓宽中华文化在海外传播的渠道和领域。要深入研究海南自贸港与东南亚国家的经贸关系,包括文化艺术品贸易。历史上中国与南海国家的交往,主要是输出精美的文化产品,带去先进的文化理念。南海周边民族国家认识和接受中华文明也是通过体现着中华文化特点的文化产品。只有对东南亚国家的文化有足够的研究,才能更好实施文化艺术品贸易,进而达到文化交流、人性互通的目的,才能深入推进其他更宽领域的交流。

六是当前要突出抓好海南传统文化的挖掘、整理工作。习近平文化思想从党和国家事业发展全

局战略高度,对保护和收藏典籍版本与中华文化遗产发展的一系列重大理论和现实问题作出全面系统深入阐述,对当前和今后中国特色社会主义文化建设具有重要指导意义。海南自贸港封关运作后,将面对更加丰富多样的世界各民族文化,也将面临更加复杂的多元文化挑战。社科界要扎实做好文化发展的基础性工作,为海南自贸港广大建设者和劳动者提供健康向上的文化环境。我省在代表性历史文化典籍的研究工作方面已经取得可喜成就。东坡文化的研究、传播全面展开,吸引聚集了境内外一批优秀学者参与到东坡文化研究中来。古籍整理工作迅速开展,成立了古籍整理研究机构,开展了对海瑞、丘濬、冼夫人等一批代表性历史文化名人的研究。一批领导干部关心、支持、参与海南历史文化的研究。比如,省政协文化研究交流协会开展了历史文化名人系列的研究并取得丰硕成果;三亚市委部署了“优秀传统文化在崖州”重大文化工程。但是总的来说,海南社科领域的历史文化研究力量较弱,人才不足,学科、财力、物力资源相对匮乏,要跟上中央和省委要求,社科界要做更多努力,其他相关部门、地方党委政府更要大力支持。

七是发挥好旅琼哲学社会科学家的作用。海南独特的地理区位和优越的环境,吸引大批旅琼社科专家往返于内地与海南。旅琼社科专家中不乏造诣高、颇具影响力的大家。2023年6月,省委书记冯飞在全省群团工作会议上指示,

要“用好‘候鸟’人才,建设高水平智库”。旅琼候鸟社科专家不仅是海南哲学社会科学工作者的重要组成部分,更是改善、提高海南哲学社会科学学科结构、研究水平和质量的重要力量,是海南社科界打造中国特色、中国风格、中国气派的哲学社会科学,打造中国特色的学科体系、学术体系和话语体系的必要力量支持。省社科联要坚持党建引领,充分发挥“联”的作用,创新工作体制机制,打造汇聚四方之才的旅琼社科专家之家,为旅琼哲学社会科学家创建工作平台,团结引导广大旅琼社科专家结合海南自贸港建设实际,为海南发展建设提供精神力量和智力支持。

综上,习近平文化思想是我党文化建设的实践总结、理论结晶,具有鲜明的明体达用、体用贯通的马克思主义实践品格,是新时代文化建设的思想武器、行动指南。海南社科界要以学习贯彻习近平文化思想为契机,努力推动哲学社会科学发展新气象新作为。■

(作者系省社科联副主席、社科院副院长,海南省中国特色社会主义理论体系研究中心省社科院分中心特约研究员)